

忠诚与背叛

——说到每个党员心里的“狱中八条”

奋斗百年路 启航新征程

72年前,诞生在黑牢里的“狱中八条”,是关押在重庆白公馆、渣滓洞的共产党人“最后的嘱托”。

72年来,它时刻警示后人。以习近平同志为核心的党中央从作风建设入手,打虎拍蝇惩治腐败,扎紧从严治党的制度笼子,党的建设更加制度化、规范化。

建党百年之际,重温“狱中八条”,以警示之言,继遗志,启新程。

鲜血写下的嘱托

重庆红岩联线文化发展管理中心党委书记朱军说:“多年前我第一次读到‘狱中八条’时,就被其巨大的力量所震撼,字里行间包含的那种革命先辈对党的热爱,那种直言无忌、开门见山的坦白,那种勇于自我反省、自我革命的精神令人动容,让我坚信我们的党将永葆生机!”

在重庆红岩村的办公室里,朱军向记者展示了“狱中八条”全文,讲述了这份报告的由来。

从1948年起,被关押在白公馆、渣滓洞里的共产党人有感于重庆地下

党组织被敌人破坏,三次武装斗争的失败以及叛徒与革命者鲜明的对比,开始总结失败的经验教训。

1949年11月27日,300多名革命志士被先后杀害。逃过大屠杀的共产党员罗广斌在重庆解放后凭借记忆整理出同志们在狱中提出的意见。1949年12月25日,他写成了《重庆党组织破坏经过和狱中情形的报告》,上报给中共重庆市委。

红岩联线文化发展管理中心讲解员刘帅介绍,报告总字数约3万字,现存2万多字,“狱中八条”由报告的第七部分“狱中意见”提炼而成,共八条3000余字。

1989年,重庆市委党史研究室原副主任胡康民在重庆市档案馆找到了这份报告,并加以整理和挖掘,这就是现在为人熟知的“狱中八条”。

警示忠言发人深省

多年来,由红岩联线文化发展管理中心排演的“红岩魂形象报告展演”不断在各地演出。厉华说,巡演的最后一幕,台上演员们齐声朗诵狱中八

条,每念一句,全场观众就鼓掌一次,掌声经久不息。

“‘狱中八条’有这么大的吸引力,关键在于它有强烈的现实针对性!”重庆市党校教授张新华说。

党建、党史专家们认为,“狱中八条”主要聚焦党内三方面问题:防止党员领导干部作风和腐败问题;严防理想信念动摇;严格进行整党整风。

张新华说,“狱中八条”第一条就提出“防止领导成员的腐化”,第六条又特意强调要“重视党员特别是领导干部的经济、恋爱和生活作风问题”,这与当前从严治党、强力反腐的要点不谋而合。

“我们从中可以体会到习近平总书记强调在今天要抓住‘关键少数’的重要性,也能够更好体会强调严私德、高压反腐的重要意义。”党史专家、重庆市地方史研究会会长周勇说。

新时代,凝聚新力量

“仿佛是对红岩烈士嘱托的回应。”重庆红岩联线文化发展管理中心主任马奇柯说,党的十八大以来,中央全面从严治党生动实践,进一步强化了党的领导核心作用,使之成为各项事业的根本保障。

“打虎”无禁区:2020年,中央纪委国家监委网站公布了18名中管干

部接受审查调查的消息:福建省委常委、省政府副省长张志南等相继落马。

“拍蝇”不手软:2020年1月至11月,全国共查处民生领域腐败和作风问题10.46万起,批评教育帮助和处理14.95万人,其中党纪政务处分9.2万人。

教育不放松:2021年2月,中共中央决定,在全党开展党史学习教育,激励全党不忘初心、牢记使命,在新时代不断加强党的建设。2020年1月至9月,全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理共133万人次。

新时代,“狱中八条”成为开展党史学习教育、党性教育的重要内容,为开启新征程凝聚新力量。

在重庆红岩党性教育基地,“狱中八条”成为必修课,在白公馆、渣滓洞现场教学,开设1583个班次,全国各地6万多人次党员干部接受了精神洗礼;越来越多年轻人显示对学习“狱中八条”的浓厚兴趣。清明前夕,由西南大学“学行”大学生党史宣讲团的数十位青年大学生拍摄的《狱中八条》微党课走红校园……

朱军说,今年,伟大的中国共产党迎来百年华诞,今天的共产党人一刻也不能忘记烈士的嘱托。

记者 李勇 陈国洲
据新华社重庆电

“纸面服刑”案 问责74人

据新华社呼和浩特电(记者贾立君 刘懿德)4月7日,内蒙古自治区巴图孟和案件工作组公布的《关于巴图孟和案调查和追究问责情况的通报》显示,纪检监察机关已认定84名责任人,除已故的10人外,74名责任人被查处。

2020年9月3日,《半月谈》报道的巴图孟和“纸面服刑”案,引发社会强烈关注。目前,已查明在巴图孟和案和违法保外就医、长期脱管漏管、违法开具《刑满释放证明书》、违规入党、违规当选嘎查达、违法当选人大代表及有关部门受理韩某信访事项不作为、慢作为等环节中,多名党员干部、公职人员存在管党治党不力、失职失责、失管失察以及严重违纪违法、涉嫌犯罪问题。

这棵“宁城中华草” 生在1.25亿年前

据新华社南京电(记者王珏)记者从中国科学院南京地质古生物研究所获悉,由该所领衔的科研团队近期在我国内蒙古宁城县发现了1.25亿年前的“宁城中华草”,这是迄今世界范围内发现的最早的被子植物化石。

单子叶植物是开花植物中的一个重要类群。人类赖以生存的大部分粮食作物,例如小麦、水稻、高粱等,都属于这个类群。

此次发现的宁城中华草长约26厘米,宽5厘米,根、茎、叶、花等各重要器官清晰可辨。特别难得的是,此次发现的化石完整保存了宁城中华草的整株植株。这大大减少了人为推测、拼接各组成部分可能造成的错误,为研究植物进化提供了新的化石依据。

移动疫苗接种车助力新冠疫苗接种



上图:市民从移动疫苗接种车的前门进入准备接种疫苗。

下图:市民在移动疫苗接种车上准备接种疫苗。

4月7日,位于北京西单商业区的海乐苗移动疫苗接种车正式投入使用。在人流量较大的区域设立新冠疫苗接种点,有利于提高疫苗接种效率,还可对过往行人游客普及疫苗接种知识,加大宣传力度。从4月1日开始,北京丰台、西城、顺义、朝阳4个区先后启用海乐苗移动疫苗接种车,在社区、工厂、商圈等区域开展疫苗接种服务。 新华社发

News 微新闻

●据香港特区政府新闻处消息,香港新冠疫苗接种计划自2月26日正式启动以来,共有约50.25万名香港居民已接种第一剂疫苗,约11.3万人已接种第二剂疫苗。

●旅游大省云南通过与在线旅游服务商积极合作,坚决对不合理低价游产品说“不”。2019年11月至2021年2月,云南共下架1100多个不合理低价游产品,持续推动旅游市场秩序整治。

●记者从北京市高级人民法院7日召开的惩治扰乱执行秩序新闻发布会上获悉,在失信惩戒方面,截至2021年3月,北京法院累计公布失信被执行人信息40.72万例,8.76万名被执行人迫于信用惩戒压力自动履行法律义务。

●记者7日获悉,湖南省医疗保障局、省公安厅、省卫生健康委员会近日联合发布《关于开展打击欺诈骗保专项整治行动的工作方案》,明确2021年4月至12月对湖南省各级医保定点医药机构开展专项整治,重点聚焦“假病人、假病情、假票据”等欺诈骗保问题。
均据新华社电

中国疾病预防控制中心专家回应 接种新冠疫苗到底该注意什么

国家卫健委官网近日发布《新冠病毒疫苗接种问答》,明确现阶段,我国新冠病毒疫苗的接种对象为18周岁及以上人群。那么,60岁及以上老人接种新冠病毒疫苗效果如何?眼下正值春季,对花粉过敏的人群可不可以接种新冠病毒疫苗?备孕的、抗生素过敏的如果接种新冠病毒疫苗会不会产生不良反应?近日,中国疾病预防控制中心专家就此做出回应。

60岁及以上老人能否接种 专家:建议接种,但需注意基础性疾病

国家卫健委表示,60岁及以上人群为感染新冠病毒后的重症、死亡高风险人群。I/II期临床研究数据显示,该人群新冠病毒疫苗接种安全性良好,与18-59岁人群相比,接种后中和抗体滴度略低,但中和抗体阳转率相似,提示疫苗对60岁以上人群也会产生一定的保护作用,建议接种。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆提醒,对于有基础性疾病的老年人,如果其基础性疾病通过常规治疗已经得到很好控制,则可

以接种新冠疫苗;如果基础性疾病正处于急性发作期,则应根据医生建议,考虑暂缓接种。

“过敏体质”和备孕者可否接种 专家:可以接种,新冠病毒疫苗过敏的比例不高

中国疾病预防控制中心免疫规划中心副主任安志杰说,目前新冠病毒疫苗成分里不含抗生素,因此抗生素过敏不作为接种禁忌。对一般的过敏,所谓的“过敏体质”,比如过敏性鼻炎、花粉过敏,因为和疫苗成分没有直接的关系,不是疫苗的接种禁忌。

安志杰表示,疫苗过敏的比例并不是很高,比较常见的有过敏性皮疹,且很快就可以恢复,而比较严重过敏反应,比如过敏性休克,发生概率很低,在百万分之一以下。尽管如此,安志杰强调,接种疫苗后仍需按要求留观30分钟。“因为严重的过敏反应都是在接种完疫苗后15分钟左右发生,如果万一发生相对比较严重的过敏反应,接种点可以及时进行救治,避免发生其他的意外。”

针对备孕者,王华庆说,基于对新冠病毒疫苗安全性的理解,备孕期

男女双方都可以接种新冠病毒疫苗。如果接种疫苗之后发现怀孕了,不需要采取特殊的医学措施,包括终止妊娠。“这也是一个国际共识。”

王华庆表示,不建议妊娠期妇女接种疫苗是从慎重的角度来考虑,目前还未监测到疫苗引起的孕或胎儿的异常情况,后期将做好监测加强工作。

相关 XIANGGUAN

这些人不能接种

根据《新冠病毒疫苗接种技术指南(第一版)》,疫苗接种禁忌有:对疫苗的活性成分、任何一种非活性成分、生产工艺中使用的物质过敏者,或以前接种同类疫苗时出现过敏者;既往发生过疫苗严重过敏反应者(如急性过敏反应、血管神经性水肿、呼吸困难等);患有未控制的癫痫和其他严重神经系统疾病者(如横贯性脊髓炎、格林巴利综合征、脱髓鞘疾病等);正在发热者,或患急性疾病,或慢性疾病的急性发作期,或未控制的严重慢性病患者;妊娠期妇女。 综合新华社电

读懂脱贫攻坚精神 就读懂了中国

新华时评

勇气、远见、责任、担当,坚定不移、顽强不屈……《人类减贫的中国实践》白皮书上记录的这些词语,是脱贫攻坚胜利的“密码”。读懂这些“密码”,就打开了中华民族的精神宝藏,坚定发展的信心,增添前行的力量。

中国的历史是与贫困斗争的历史,中国人民始终为摆脱贫困艰难求索。中国共产党成立百年来,不管国内国际形势如何变化,以人民为中心的思想一以贯之。新中国成立后,始终把减贫摆在治国理政的突出位置,用发展的办法消除贫困,依靠人民的力量战胜贫困,诠释了中国共产党人的初心和使命。

在脱贫攻坚的各个战场上,无数党员干部以赤心唤民心,以生命赴使命,用自己的“辛苦指数”换来

百姓的“幸福指数”,带领各地贫困村、贫困户、贫困人口摆脱贫困、走上共同富裕之路。

走过漫漫艰苦征程,当脱贫攻坚的心血和汗水结出累累硕果、铸成举世瞩目的人类减贫丰碑,再回头来看,深刻昭示熠熠闪光。它是中国共产党人始终不变的为民初心,是中国人民百折不挠追求美好生活的坚强意志,是中华民族走向伟大复兴的生动写照。

读懂脱贫攻坚的精神密码,就读懂了中国。脱贫攻坚的重大胜利再次证明,在党的坚强领导下,14亿人民迸发出改变命运的强大创造力,激发出源源不断的内生动力,就没有战胜不了的艰难险阻,就没有到达不了的幸福彼岸。

记者 姜伟超
新华社兰州电

覆盖全国31个省(区、市) “沿着高速看中国”主题宣传活动 在上海启动

据新华社上海电 中宣部4月6日会同交通运输部、文化和旅游部等部门,组织中央和地方媒体在上海启动“沿着高速看中国”主题宣传活动。

此次主题宣传活动紧扣庆祝建党100周年主题,选取包茂高速、沪渝高速等22条经典线路,通过直播互动、采访报道、纪实游记、文化活动等多元形式,从历史纵深、地理人文、发展变迁、民生改善等视角,忠实记录百年大党的辉煌历程和丰功伟绩,全景展

现建党百年来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革,生动反映全国各族人民的幸福感和自豪感。

活动覆盖全国31个省(区、市),将持续至6月25日前后。

活动期间,各媒体将定期刊播行进式、体验式、见闻式报道,串联起精神线、成就线、风景线、文化线、故事线,充分体现开放性、参与性、群众性,让人们沿着公路行、跟镜头走,将“党的庆典”和“人民的节日”有机融合。

创同期历史新高 今年一季度新注册登记 机动车966万辆

据新华社北京电(记者任沁沁 刘奕湛)据公安部统计,截至2021年3月,全国机动车保有量达3.78亿辆。一季度新注册登记机动车966万辆,与去年同期相比增加388.6万辆,增长67.31%,创同期历史新高。

截至3月,全国汽车保有量超过100万辆的城市共有72个,与去年同期相比增加5个。其中,汽车保有量超过200万辆的城市33个,超过300万辆的城市16个。北京汽车保有量超过600万辆,成都、重庆汽车保有量超过500万辆,苏

州、上海、郑州汽车保有量超过400万辆。

全国机动车驾驶人数量达4.63亿人,其中,汽车驾驶人数量为4.25亿人,占驾驶人总数的91.86%。2021年一季度,全国新领证驾驶人数量839万人,与去年同期相比增加538.6万人,增长178.99%。2021年一季度,为做好常态化疫情防控工作,各地交管部门继续大力推行31项交管业务“足不出户”网上办。网上办理车辆和驾驶证业务2180.3万次,同比增长154.50%。

河北晋州:梨乡花海劳作忙



眼下,河北省晋州市的梨树陆续开花,果农抢抓农时给梨树疏花授粉。图为晋州市周家庄乡第九生产队的果农在梨园内疏花。

新华社记者 杨世尧 摄

山西太原:樱花竞开 市民来赏



近日,山西省太原市玉泉山城郊森林公园栽植的近25万株各类樱花竞相盛开,吸引不少市民前来观赏。

新华社记者 杨晨光 摄